

海北持续打造招商引资“强引擎”

精酿啤酒为刚察乡村振兴
装上“新引擎”

本报讯(通讯员 刚宣)时值深秋,青海大地处处洋溢着丰收的喜悦。在海北州刚察县沙柳河镇果洛藏贡麻村,精酿啤酒产业乡村振兴示范点建设项目工程如火如荼,呈现一派紧张繁忙景象。

项目利用原物资回收中心厂房设施进行改建,建设啤酒生产线,总投资989万元,全部为山东援建资金。项目预计在今年年底完工,综合考虑资源和市场容量,拟年产啤酒950吨。

精酿啤酒生产操作简单灵活,自动化程度高,能耗低,占地面积小,生产环境卫生清洁无污染。果洛藏贡麻村交通相对便利,自然生态资源及人文景观丰富,项目以当地的青稞及泉水为原料,生产酿造特色精酿啤酒为主打产品,辅以其他各类特色精酿啤酒,着力打造本土精酿啤酒品牌。

项目投运后,预计可实现年村集体经济收入179.44万元,在实现村集体产业发展和提升村集体经济总量的基础上,间接带动餐饮、销售、运输等其他相关行业发展,从而促进村集体经济收入持续、快速、稳步发展。

促进农村一二三产业融合发展,是实施乡村振兴战略、加快推进农业农村现代化、促进城乡融合发展的重要举措,也是推动农业增效、农村繁荣、农民增收的重要途径。

“我们将着力打造‘农业+’‘旅游文化+’‘生态+’等多业融合旅游发展模式,形成具有鲜明特色的乡村旅游产业。通过啤酒加工特色产业,为游客及其他经济活动提供服务与物质需求,同时也使农业产品和农村劳动力实现增收。”聊城市援青干部管理组组长、刚察县委副书记、县政府副县长孙建德说。

用好本土红色资源
推动主题教育走深走实

本报讯(通讯员 州宣)第二批主题教育开展以来,海北州牢牢把握主题教育的总要求,围绕“全面从严治党,加强生态文明建设、推进民族团结进步、推动乡村振兴、深化红色研学”实践载体,引导各级党员干部锤炼政治品格、狠抓工作落实,把学习成果转化为推动海北州高质量发展的生动实践。

为用好用活红色教育资源,海北州坚持真学深悟、真用笃行习近平总书记提出“把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好”的重要指示精神,将红色基因融入主题教育,围绕打造海北精神高地,以传承弘扬“两弹一星”精神为牵引,举全州之力全面打造全省乃至全国重要的红色研学基地,在传承红色基因、赓续红色血脉、厚植家国情怀、培育民族精神和时代精神等方面发挥了强大思想引领作用。

海北州在四县建立了红色研学联动机制,随着祁连山西路军解放军二军纪念馆、门源回族自治县泉口镇旱台民兵连史馆的全面建成及刚察县解放军空军地空导弹部队24营驻防遗址爱国主义教育基地的规划建设,为推动全州红色研学产业联动发展夯实了基础,红色研学成为传承红色文化精神和推动主题教育的重要载体和生动课堂。

在主题教育中,海北州充分利用同宝山原保卫221厂空军守卫部队设施旧址和炮台遗址等优质红色资源,开展党性教育和红色研学活动。青海原子城纪念馆也在深入开展爱国主义教育中优化资源、改进服务,传递红色正能量,通过现场讲述“两弹”事业中的感人事迹、重温入党誓词,教育引导广大党员坚定理想信念、锤炼党性觉悟。

本版文字编辑 张国静

本报讯(通讯员 州宣)招商引资是稳进提质的“强引擎”,是区域经济发展的“活力源”,对经济高质量发展具有至关重要的作用。2023年海北州进一步明确了招商产业方向,围绕“四地”建设制定年度招商引资计划,针对储备项目精准对接,不断优化招商引资优惠政策,以“链条招”“点对招”“网上招”“机构招”等创新招商引资方式,组建招商工作领导小组,先后在山东·海北招商引资暨特色产品推介会、台商台企合作专场签约活动上签约72个项目,投资金额达56.49亿元,创“十三五”以来历史新高,为全州经济高质量发展注入不竭动力。

今年,海北州站在新征程新起点,以新发展理念为引领,聚焦绿色发展产业,厚植发展“新动能”,聚焦全省打造国家清洁能源产业高地,以推动全省创建国家清洁能源

示范省和加快推动清洁能源高比例、高质量、基地化、集约化发展为目标,积极将新能源产业纳入到全州的产业布局中,引进落地的刚察沙柳河东49.5兆瓦集中式风电、海晏100兆瓦集中式风电、40兆瓦分散式风电等项目已建成并网;年内成功招引的刚察县120万千瓦“源网荷储”一体化项目等4个新能源项目正在稳步推进,谋划储备祁连县野马嘴400兆瓦光伏产业园等新能源项目11个,投资金额达210亿元,为打造全省第三个千万千瓦级清洁能源基地提供了源源动力。

为加快转变农牧业发展方式,延伸农牧产品产业链,提高农牧产品附加值,积极引导绿色有机农畜产品精深加工,有机农产品种植、追溯、深加工等企业,年内共签约门源县农畜产品精深加工全产业链项

目、海晏县娟娟牛养殖基地建设等23个农牧产业类项目,投资金额达10.72亿元,储备谋划了30个项目,投资金额16.8亿元,为做优做强农牧业,增加有效供给提供了项目支撑,为打造绿色有机农畜产品输出地引领区添力增劲。

立足生态文化旅游资源优势,以青海湖、祁连山两个国家公园建设为契机,以全域旅游示范区创建为载体,积极引入提升景区品质,强化宣传营销,打造特色品牌的龙头企业,年内签订了祁连·天梯山旅游景区一期基础设施建设项目等10个文旅产业项目,储备谋划了26个项目,投资金额30.96亿元,这些项目的落成,将进一步完善旅游产业基础设施,优化产业布局,丰富产品体系,提升服务质量,为打造国际生态旅游目的地聚力。

小香菇撑起致富伞 食用菌撑起大产业

本报讯(通讯员 门宣)近年来,门源县持续深化供给侧结构性改革,以打造绿色有机农畜产品输出地为契机,不断调整农业产业结构,充分利用全县优质环境资源和高寒冷凉气候特征,因地制宜发展食用菌特色产业。自2017年以来,经过六年的发展,门源县实现食用菌种植从一“菇”独秀到“百菌”齐放,初步形成了以香菇为主的门源食用菌产业链,一朵朵“肉嘟嘟”的小香菇撑起了乡村振兴的“致富伞”。

门源回族自治县属高原寒湿润气候,日照时间长,具有高寒冷凉、空气质量优良、劳动力充足等特征,造就了具有县域特色的高原冷凉食用菌招牌。2023年全县从事食用菌栽培生产企业、农牧合作社达16

家,栽培袋料菌棒220.5万棒,鲜菇产量838.2吨,实现综合产值1883.88万元。

为强化食用菌特色产业发展,门源县将食用菌产业作为菌业兴县的“一号工程”,成立了食用菌产业发展领导小组、食用菌产业发展协会,及时召开食用菌产业发展推进会等,举全县之力推动门源县食用菌产业规模化、标准化、产业化发展。夯实基础设施,建成门源县现代农业科技示范园、门源绿色蔬菜种植基地暨扶贫产业园、瑞辉高原现代农业种植养殖有限公司食用菌集中种植基地3处;积极培育门源县德兴生态畜牧业专业合作社、东川镇香卡村股份经济合作社等食用菌种植新型经营主体16家;建成了门源瑞辉高原现代农业种植养殖示范园,旱台村

股份经济合作社、门源县鼎圣农业科技发展有限公司食用菌菌棒生产基地3处,年生产菌棒400万棒等,为产业发展奠定基础。

积极发挥种植能手传帮带作用,与西北农林科技大学、青海大学、青海农科院、天津农科院及济南大学在栽培技术指导方面交流,并加强对菌种研发、多糖提取、高寒冷凉区域香菇种植技术研究及产业化试点试验等方面的合作。

引导鼓励扶持县域涉农企业、农民专业合作社、家庭农牧场及农牧户等经营主体积极从事食用菌产业,探索创新“产业园+企业+基地+合作社+农户”的食用菌产业发展模式,由企业提供菌棒并进行技术指导,以产品加工销售、合作社、脱贫户租赁种植的方式,统一生产经营,实现全县食用菌产业多元化发展模式。

海北州加强乡村教师队伍建设

本报讯(通讯员 州教育局)乡村教育振兴是乡村振兴的基础与保障,乡村教师是支撑乡村教育的关键力量。近年来,海北州教育局高度重视乡村教师队伍建设,不断创新体制机制、完善政策措施、优化队伍结构,提升教师素质、提高教师待遇,全面推动了教师队伍持续健康快速发展,打造了一支高素质专业化创新型师资队伍,切实为海北州教育高质量发展夯实了根基。

海北州以缓解教师结构性缺编为目标导向,坚持不懈推进教师队伍建设,为教师队伍注入新的生机与活力。通过深化交流机制,落实以县为主的区域内校长、教师调配交流机制,每年选派城镇学校教师到乡村学校轮岗支教,重点引导优秀校长和骨干教师由城镇向乡村学校、薄弱学校流动,促进教师合理流动和均衡配置。并完善补充机制,通过公开招聘、公费师范生签约、补充岗位、见习岗位、顶岗支教等渠道补充教师。同时,进一步加强人才储备,组建骨干教师队伍,修订《海北州骨干教师管理办法》,推选确定183名覆盖全学段的州级骨干教师。制定《海北州高中后备校长选拔管理办法》,选拔校长后备人才25名,各县均建立学校校长后备人才库,为深化全州教育综合改革、全面提升



教育教学质量提供了人力支撑。

为提高乡村教师生活补助,激励乡村教师更好地服务乡村教育事业,海北州乡村教师生活补助按照“以岗定补,在岗享受,离岗取消”和“越往基层、越是艰苦、待遇越高”的原则,严格落实全州乡村教师生活补助制度,提高了乡村教师综合待遇,强化了乡村教师福利保障,改善了乡村教师住房条件。

结合乡村教师队伍实际,按照“定向评价、定向使用”深化职称制度改革的方向和要求,坚持问题导向、目标导向,聚焦基层教

师队伍建设薄弱环节,健全制度体系、完善评价标准,结合乡村教师职业特点和岗位职责,创新完善评价方式,畅通乡村教师职称晋升和评聘“双通道”,拓展乡村教师职业发展空间,进一步调动乡村教师专业发展的积极性,吸引和鼓励优秀教师到乡村学校长期从教。加大教师培训力度,截至目前,全州共组织教师参加培训87期,5751人次。各项培训有效提升了教师理论基础和业务水平,为提升教育教学质量、推动教育改革提供了人才保障。